

ПАМЯТИ КОЛЛЕГИ

Украинское образование и наука понесли тяжелую утрату – 5 декабря 2014 года на 76 году жизни ушел из жизни ученый и педагог, профессор кафедры электропривода и автоматизации промышленных установок Запорожского национального технического университета, доктор технических наук, профессор, многолетний главный редактор журнала «Электротехника и электроэнергетика», редактор раздела управления в технических системах журнала «Радиоэлектроника, информатика, управление» Потапенко Евгений Михайлович.

Родился Евгений Михайлович 15 декабря 1938 года в г. Тбилиси, в семье военнослужащего. Среднее образование получал в школах Белоруссии, России, Абхазии, Украины.

После окончания в 1962 году Харьковского авиационного института по специальности «Двигатели летательных аппаратов» работал в НПП «Хартрон» (1962–1983), где в качестве разработчика алгоритмов управления принимал участие в создании спутников «Целина Д», «Природа», «Січ», «Океан», из них 10 лет в Харькове и 11 лет в Запорожье. В 1970 году успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Системы управления космическими аппаратами».

С 1983 года вся последующая жизнь Евгения Михайловича связана с кафедрой электропривода и автоматизации промышленных установок Запорожского национального технического университета, где он зарекомендовал себя как ведущий ученый в области систем управления техническими объектами. Он работает старшим преподавателем, доцентом, а с 1996 года профессором. В 1995 году в Институте кибернетики НАНУ им защищена докторская диссертация на тему «Синтез и анализ робастных систем управления».

Около 20 лет жизни профессора Потапенко Е. М. связаны с работой в редакционных коллегиях научных журналов. Из них более 4 лет Евгений Михайлович – главный редактор журнала «Электротехника и электроэнергетика» (2009–2012 гг.). В течение 10 лет – главный редактор журнала «Радиоэлектроника, информатика, управление» (1999–2009 гг.). Являлся членом специализированного ученого совета по защите диссертаций.

Более 30 лет Евгений Михайлович читал лекции по теории автоматического управления, подготовил десятки методических пособий.

Область научных интересов – высокоточные методы управления подвижными объектами и технологическими системами с применением векторного управления, в основном, двигателями переменного тока. Автор около 200 научных работ и более 20 изобретений. Совместно со своими учениками выпустил два учебных пособия и две научных монографии.

Вся профессиональная жизнь профессора Потапенко Е. М. связана с наукой и подготовкой аспирантов, чем он жил и посвящал все свободное время. Под его руководством 5 соискателей защитили кандидатские диссертации, был оппонентом более десяти докторских и большого количества кандидатских диссертаций.



Жизнь Евгения Михайловича неразрывно связана со спортом, общением с природой. Он кандидат в мастера по парусному спорту, перворазрядник по спортивной гимнастике. Имеет разряды по прыжкам в воду и тяжелой атлетике. Прививал здоровый образ жизни своим сыновьям и друзьям по утренней зарядке, которой он активно занимался на восходе солнца, практически каждый день, в течение всей жизни. Он был замечательным сыном, братом, мужем, отцом и дедушкой, всегда заботился о своих близких. Евгений Михайлович мог принести домой полуживых кошек и собак и выхаживать; подвязывать поломанные стволы березок на набережной, в засушливое лето носить воду из Днепра, чтобы поливать их.

Трудовые достижения Евгения Михайловича отмечены медалью «За Трудовую Доблесть» и множеством почетных грамот.

С уходом Евгения Михайловича Потапенко мы потеряли выдающегося ученого в области высокоточных методов управления подвижными объектами и технологическими системами, внесшего заметный вклад в развитие отечественной электротехники и подготовку высококвалифицированных кадров. Светлая память о нем и благодарность от учеников, коллег и друзей сохранятся в наших сердцах.

Коллектив кафедры электропривода и автоматизации промышленных установок Запорожского национального технического университета.

Редакция журналов «Электротехника и электроэнергетика» и «Радиоэлектроника, информатика, управление»